SOLUTII PROPUSE DE CONDUCEREA SNTFM CFR MARFA SA PENTRU REDRESAREA SI EFICIENTIZAREA ACTIVITATII SOCIETATI

PUNCTE  SLABE  REZULTATE  IN  URMA  ANALIZEI

· Scaderea continua a cotei de piata

· Scaderea prestatiei si  in  consecinta a veniturilor

· Presiunea crescuta a concurentei care redefineste nivelul tarifelor pe piata
· Scaderea ponderii trenurilor complete in prestatie 
· Dependenta foarte mare de o singura grupa de marfa (½ din activitate indreptata catre o singura grupa de marfa - carbune)
· Cresterea cheltuielilor cu energia si combustibilul ca urmare a cresterii preturilor

· Lipsa capacitatilor proprii de constructie, modernizari si reparatie material rulant 
· Cresterea foarte mare a cheltuielilor cu salariile, necorelata cu evolutia productivitatii
· Scaderea vitezei marfurilor ca urmare a constrângerilor impuse de valoarea mare a TUI.( Creste durata de acumulare a vagoanelor pentru formarea trenurilor tonate in vederea reducerii numarului acestora)
· Productivitate scazuta in toate sectoarele de activitate

· Parc imbatrânit de material rulant
SOLUTII  PENTRU  ELIMINAREA  PUNCTELOR  SLABE

1. Un tratament egal din partea statului pentru toate mijloacele de transport, care sa se concretizeze in :

· Taxa de acces si pentru transportatorii auto detinatori de camioane de mare capacitate, concurenti pentru transportul feroviar de marfa, tinând seama de sustinerea statului in constructia, modernizarea si intretinerea soselelor fata de sprijinul necorespunzator pentru infrastructura feroviara.

· Eliminarea accizei la motorina consumata in transportul feroviar, similar cu eliminarea facuta pentru transportul maritim si aerian.
Efectul  scontat :  pentru CFR Marfa – la un consum anual de 60.000 tone motorina/an, având in vedere actualul pret, ar rezulta o economie  prin neaccizare  de  65.814.600 lei

· Posibilitatea achizitiei de energie de pe piata libera. CFR Marfa a incheiat  contractul de furnizare a energiei electrice cu SC Complexul Energetic Craiova SA si a solicitat CNCF CFR SA  efectuarea in regim de urgenta a demersurilor necesare in vederea modificari avizelor de racordare, pentru toate substatiile de tractiune. Derularea in continuare a acestei actiuni va putea avea loc dupa  lichidarea  datoriei  pe care o inregistreaza CNCF CFR SA  la  SC Electrica SA si dupa modificarea corespunzatoare a normelor ANRF.
Efectul scontat: pentru CFR Marfa - la un consum anual  de 265.000 MWh ar rezulta o economie de cca. 60.560.450 lei

2. Atragerea in continuare a traficului international, deoarece este un segment pe care CFR Marfa domina concurenta auto si veniturile din aceasta activitate pot  creste printr-o logistica corespunzatoare.
                3.  Dezvoltarea traficului combinat
        Este importanta obtinerea de facilitati in transportul combinat, ca  masura de sprijinire a dezvoltarii acestui tip de trafic:

 
- demersuri pentru renuntarea la aplicarea taxei de acces pe infrastructura (TUI=0) pentru trenurile RO-LA

          -acordarea de bonusuri fiscale din fondul de mediu, companiilor auto care utilizeaza transport RO-LA. 
      4. Incheierea de parteneriate reciproc avantajoase cu companii de logistica, pentru ca CFR Marfa sa devina partenerul preferat al acestora in România. Astfel de parteneriate pot avea impact in cresterea veniturilor si in posibilitatea de sustinere pe termen lung a ofertei de servicii.

5.  Reconsiderarea traficului izolat prin masuri care sa atraga in continuare acest trafic, precum:

· In Mersul trenurilor de marfa sa se prevada trase fixe pentru trenurile locale, care sa aiba legaturi la trenurile directe multigrup, pentru ca timpul in circulatie sa fie cu precizie cunoscut de clienti.

· Vagoane corespunzatoare calitativ pentru orice cerere de vagon izolat

· Urmarirea vagoanelor prin sisteme inteligente pentru asigurarea cererilor de vagoane izolate la timp.

      6.  Cresterea veniturilor prin eficientizarea fortei de Vânzari
Conform cu politica de restructurare a transporturilor, CFR Marfa este parte la un proiect de anvergura demarat de MT. Acest proiect se va realiza cu sprijinul financiar al BIRD - imprumut BIRD 4757-ro, componenta “Centrul de servire a clientilor in transportul de marfa” si va reorganiza procedurile  prin care CFR Marfa isi ofera serviciile clientilor.
 7.  Scaderea cheltuielilor 
· Restructurarea societatii de la o structura regionala la una bazata pe centre de profit

·  Responsabilitati clare, control direct asupra costurilor pe fiecare segment de activitate
·  Eliminarea cheltuielilor neproductive sub toate aspectele

· Reorganizarea si restructurarea celor 2 filiale IRV si IRLU 
Aceasta masura poate fi pusa in aplicare prin 2 tipuri de masuri :

· Crearea in cadrul structurii CFR Marfa a 2 Centre de Profit, specializate pe repararea si intretinerea vagoanelor, respectiv repararea si intretinerea locomotivelor
· Transferarea la CFR Marfa, prin Ordin de Ministru, a capacitatilor cu potential de dezvoltare de la cele 2 filiale  si preluarea personalului aferent acestor capacitati 
    Din analiza situatiei existente si tinând cont de prognoza pentru         urmatoarea perioada, rezulta ca in acest moment este oportun ca CFR Marfa sa preia capacitatile de intretinere si reparatii vagoane din urmatoarele sectii IRV:

· Palas Constanta

· Curtici

· Oradea sau Rosiori

Pentru retehnologizarea acestor capacitati CFR Marfa poate valorifica, partial sau total, actiunile ramase la CFR IRV sau poate crea societati mixte urmând procedurile stabilite la nivelul Ministerului Transporturilor.

Aceleasi masuri pot fi aplicate si in cazul IRLU, prin preluarea  capacitatilor de intretinere curenta strict necesare, cu personalul aferent. Situatia actuala impune prelarea activitatii de intretinere curenta si proces tehnologic de alimentare si echipare din urmatoarele depouri: 

· Bucuresti Triaj 

· Craiova 

· Simeria 

· Dej 

· Oradea 

· Palas Constanta 

· Adjud 

Pentru activitatea de modernizari locomotive realizarea de societati mixte permite revigorarea acestui sector de activitate. In prezent se deruleaza etapele stabilite de reglementarile Ministerului Transporturilor, referitoare la constituirea de societati  mixte  de modernizari material rulant motor,  intre CFR Marfa si SC PROMAT SA Craiova pe de o parte si CFR Marfa si SC REMARUL 16 Februarie Cluj Napoca, pe de alta parte, astfel:

· constituirea unei societati mixte pentru modernizari LE, având ca locatie spatii de productie din Depoul Craiova si Pascani (impreuna cu SC PROMAT SA Craiova)

· constituirea unei societati mixte pentru modernizari LD, având ca locatie spatii de productie din Depoul Tg.Mures, Bucuresti Triaj si Remiza Braila

In acest mod CFR Marfa  nu ar mai depinde de reparatiile executate in uzinele societatilor concurente de pe piata si ar putea sa controleze si costurile pentru acesta activitate foarte importanta.

8.  Imbunatatirea productivitatii si flexibilitatii muncii
· Revizuirea rolurilor, responsabilitatilor si nivelurilor de personal

· Identificarea functiilor cu personal excedentar si dezechilibre regionale

 Prezentarea productivitatii pe ramuri, realizata in analiza de mai sus conduce la concluzia ca personalul este excedentar in toate sectoarele de activitate. In aceasta situatie se impune o redimensionare a personalului care sa fie corelata cu evolutia prestatiei.
9.  Cresterea productivitatii vagonului 

- reducerea parcului inventar de vagoane prin valorificarea celor defecte
- reabilitarea urgenta a numarului de vagoane necesar activitatii, 
- urmarirea efectuarii reparatiilor de calitate
- urmarirea utilizarii vagoanelor.
Se impune de urgenta realizarea unei  strategii pe termen mediu si lung pentru repararea materialului rulant necesar. 

   Parcul excedentar se impune a fi valorificat pentru obtinerea de venituri si reducerea cheltuielilor cu conservarea lui.

10. Revizuirea si modificarea normelor si reglementarilor feroviare

· Revizuirea fundamentala a normelor si cerintelor de intretinere pentru ca:
·  Sa reflecte standardele tehnice actuale
·  Sa asigure utilizarea eficienta a tuturor resurselor
MASURI  CE  POT  FI  LUATE   IN  EXPLOATARE  PENTRU  EFICIENTIZAREA  ACTIVITATII

· Pe sectiile de circulatie deservite de trenuri locale, activitatile comerciale din statiile intermediare se vor realiza numai cu personalul trenurilor locale. Trenurile locale vor fi deservite de personal M-C-T alocat trenului.

· Nu se admite normarea de partide de manevra fara sa aiba alocata locomotiva pentru aceasta activitate.
· Pe sectiile de circulatie in care nu se justifica activitatea trenurilor locale cel putin o data pe saptamâna, sectia se inchide din punctul de vedere al CFR Marfa (Anexa 2). 

Atentie: anexa 2 a fost intocmita in situatia existenta in lunile februarie si martie.  Calculul ar trebui facut si pentru situatia in care personalul de pe sectii este retras si statiile sunt deservite numai de partida trenului local.
· Adaptarea programului de circulatie pe sectiile cu trafic redus, astfel incât sa se utilizeze mai eficient personalul din ramura de vagoane.
· Editarea dinamica a mersului de tren de marfa utilizând o aplicatie informatica (intocmirea programului de circulatie de la ora 0 la 24- utilizarea aplicatiei Atlas)

· Generalizarea conducerii simplificate la manevra, convoaie, trenuri locale

· Reducerea numarului de statii tehnice si de triaj si adaptarea planului de formare.
· Eliminarea incasarilor la casele statiilor. Toate incasarile se vor face in Centrele Comerciale de Vânzari pe baza de contract.
· Reducerea numarului Centrelor comerciale de Productie la maxim 2 pe fiecare sucursala - in prima etapa  si la maxim 1 centru pe sucursala- in etapa a doua si redefinirea rolului serviciilor de trafic din sucursale.

· Reorganizarea  subunitatilor de tractiune
· Reducerea cheltuielilor cu reparatiile prin reorganizarea IRLU si IRV

· Initierea ordinelor de ministru necesare pentru realizarea centrelor de profit restructurate de intretinere si reparatii material rulant

· Analizarea activitatii de instruire in toate ramurile si stabilirea numarului de functii cu atributii de instruire conform normativelor 

· Redefinirea activitatii de instruire si control planificat 

· Adaptarea corespunzatoare a organigramelor tuturor structurilor organizatorice prin reducerea numarului de posturi

· Introducerea functiei de agent feroviar  

· Desfiintarea functiei operator vagoane la Centrul Comercial de Productie.
· Reducerea cheltuielilor cu munca vie prin redistribuirea personalului, modificarea programului de lucru, pregatirea personalului excedentar pentru functii deficitare

· Efectuarea reviziei tehnice in tranzit, pentru trenurile de marfa, la limita maxima prevazuta in instructie (300 km) si stabilirea statiilor tehnice in care se efectueaza revizia tehnica si reducerea corespunzatoare a unitatilor de vagoane.

· Efectuarea de procese tehnologice de alimentare a locomotivelor de manevra la locul unde-si desfasoara activitatea

· Modificarea Instructiei nr.201, in care locomotiva dubla tractiune sa poata fi deservita simplificat
· Modificarea Instructiei nr.250, astfel incât proba completa a frânei in statiile de compunere sa se poata efectua si de alt personal autorizat decât cel din ramura vagoane. 
· Stabilirea necesarului de parc de locomotive si vagoane precum si a necesarului de reparatii pentru urmatorii 5 ani. 
· Reducerea cheltuielilor cu reparatii, intretinere, combustibili, energie termica si electrica, proba frânei de la instalatiile fixe precum si toate cheltuielile neproductive

· Reducerea cheltuielilor cu reparatiile accidentale prin efectuarea acestora de catre personalul reviziilor de vagoane dotate cu linie de reparatii cu detasare. In prezent aceste reparatii sunt efectuate de catre personalul CFR IRV.

· Lista capacitatilor de intretinere vagoane (linii de reparatie)  propuse a fi preluate de catre CFR Marfa este prezentata in Anexa 3.
· Introducerea unui tarif unic (includerea tarifelor accesorii, scutirea de TOU pe primele 48 ore etc) sau tarif unic de manevra (sa cuprinda avizare, cântarire, retarare etc)

· Generalizarea si imbunatatirea sistemelor informatice :

· finalizarea implementarii aplicatiei ARGUS
· extinderea implementarii aplicatiei SPEAR
· realizarea unei aplicatii comerciale pentru scrisoare de trasura electronica, tarifare si facturare

· extinderea aplicatiilor Oracle Financial 

· realizarea unei aplicatii informatice pentru activitatile legate de programarea circulatiei trenurilor  
