ACTELE NORMATIVE CARE REGLEMENTEAZA ACTIVITATEA 

DE AVIZARE / AUTORIZARE P.S.I.: 
În momentul de fata, actele normative care reglementeaza activitatea de avizare/autorizare din punct de vedere al prevenirii si stingerii incendiilor, sunt: 

• O.G.R. nr. 60/1997 (art. 28) privind apararea împotriva incendiilor, aprobata prin Legea nr. 212/1997, ulterior modificata si completata prin O.G.R. nr.114/2000, aprobata prin Legea nr. 126/2001 (M.Of. nr. 225/1997, 366/1997, 425/2000 si 170/2001 - partea I), potrivit careia avizele si autorizatiile de prevenire si stingere a incendiilor se emit de catre brigazile si grupurile de pompieri militari, la începerea lucrarilor de executie la constructii si instalatii tehnologice noi, dezvoltarea, modernizarea sau schimbarea destinatiei celor existente, respectiv la punerea în functiune a acestora;

Categoriile de constructii si amenajari care se supun avizarii/autorizarii de prevenire si stingere a incendiilor sunt aprobate prin H.G.R. nr. 448/2002 (publicata în M.Of. nr. 346/2002 - partea I), anexata în xerocopie;

Normele metodologice de avizare si autorizare privind prevenirea si stingerea incendiilor sunt aprobate prin O.M.I. nr. 791/1998 si publicate în M.Of. nr. 384/1998 - partea I;

• O.U.G. nr. 76/2001 privind simplificarea unor formalitati administrative pentru înregistrarea si autorizarea functionarii comerciantilor, republicata în M.Of. nr. 413/2002, coroborata cu prevederile H.G.R. nr. 573/2002 – Anexa nr. 1 (publicata în M.Of. nr. 414/2002 - partea I), ale H.G.R. nr. 572/2002, H.G.R. nr. 574/2002 si ale H.G.R. nr. 575/2002 (publicate în M.Of. nr. 413/2002 - partea I), conform carora autorizarea functionarii comerciantilor din punct de vedere al prevenirii si stingerii incendiilor este obligatorie pentru constructiile noi si pentru amenajarile, extinderile sau schimbarile de destinatie la constructiile existente care se încadreaza în cazurile prevazute în Anexa nr. 1.1 la H.G.R. nr. 573/2002 (anexata în xerocopie) si pentru care este obligatorie si s-a obtinut, în prealabil, în conditiile legii, autorizatia de construire;

Pentru situatiile care nu se încadreaza în conditiile prevazute la aliniatul precedent, în vederea obtinerii autorizatiei solicitantii pot depune numai o declaratie pe proprie raspundere ca îndeplinesc conditiile de functionare prevazute de legislatia specifica privind apararea împotriva incendiilor; prevederile aliniatului precedent se aplica si la cererea expresa a solicitantilor care nu depun declaratia pe proprie raspundere.

În sensul prevederilor O.U.G. nr. 76/2001, republicata, comerciantii sunt persoanele fizice si asociatiile familiale care exercita în mod obisnuit acte de comert, societatile comerciale, societatile si companiile nationale, regiile autonome si organizatiile cooperatiste.

Prin autorizarea functionarii comerciantilor se întelege obtinerea avizelor, autorizatiilor si, dupa caz, a acordurilor strict necesare pentru începerea activitatii acestora, exceptând comerciantii persoane fizice, asociatiile familiale, precum si persoanele care desfasoara activitati sezoniere în târguri, piete si oboare, care vor fi autorizati conform legii speciale.

În vederea obtinerii înregistrarii si autorizarii functionarii comerciantilor, în sensul prevederilor O.U.G. nr. 76/2001, republicata, în cadrul camerelor de comert si industrie teritoriale s-a constituit Biroul Unic.

