NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Ordonanţă de urgenţă a Guvernului privind protecţia socială acordată persoanelor disponibilizate prin concedieri colective efectuate ca urmare a restructurării şi reorganizării unor societăţi naţionale, companii naţionale şi societăţi comerciale cu capital majoritar de stat din domeniul feroviar
Motivul emiterii actului normativ

1.Descrierea situaţiei actuale 
Situaţia economico-financiară a companiei naţionale, a societăţilor naţionale şi a societăţilor comerciale din domeniul feroviar a fost grav afectată de criza economică actuală.

Ca o consecinţă directă a crizei economice volumul cererilor de transport în general şi pe calea ferată în particular, a scăzut începând cu toamna anului 2008 şi s-a accentuat foarte mult în anul 2009. 
Numai cu titlu de exemplificare în anul 2009 volumul de mărfuri transportat pe calea ferată de societatea naţională cu capital de stat a scăzut lunar cu până la 50 %, comparativ cu luna corespunzătoare din anul 2008. Neputând să realizeze veniturile necesare nu au putut fi achitate obligaţiile de plată la administratorul infrastructurii feroviare, căruia la rândul său  i-a fost deteriorată şi mai mult situaţia economico-financiară.

Şi în transportul feroviar de călători veniturile au scăzut foarte mult datorită pe de o parte scăderii contribuţiei de la bugetul de stat pentru plata compensaţiei de serviciu public social şi pe de altă parte a scăderii numărului călătorilor transportaţi pe calea ferată ca urmare a crizei economice.

În acest context sunt necesare măsuri urgente de restructurare a sectorului feroviar, cu asigurarea  protecţiei sociale pentru persoanele din sectorul feroviar care vor fi afectate.
Schimbări preconizate
Având în vedere necesitatea realizării procesului de restructurare a sectorului feroviar, în conformitate cu strategiile în domeniu care impun luarea unor măsuri imediate de redresare economico-financiară care să conducă la eliminarea pierderilor şi la eficientizarea pe termen lung a activităţii acestuia, se impune luarea unor măsuri urgente pentru atenuarea impactului social al proceselor de restructurare şi reorganizare. 
Prin adoptarea actului normativ propus se creează condiţiile necesare pentru pentru protecţia socială a persoanelor concediate.
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (5 ani).
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Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ

1.Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ

Au fost respectate prevederile Legii nr.52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică prin publicarea pe site-ul Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii  a proiectului de act normativ si a Notei de fundamentare. Menţionăm că au fost întreprinse demersurile legale prevăzute de art. 7 alin. (1) din Regulamentul privind procedurile, la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, avizarea şi prezentarea proiectelor de documente de politici publice, a proiectelor de acte normative, precum ;i a altor documente, în vederea adoptării/aprobării, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2009.
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